Kurzgrammatik

A Morphologie
1 Substantive
schwache Deklination: starke Deklination:
Mask. Fem. Mask. Fem.
Sg. Pl. Sg. Pl. Sg. PI. Sg. Pl.
Rektus = T s o A A | Raghr | faefmar
Obliquus 2ry 2 s sl Y w0 | Raghr | Rasfra
Vokativ 2ry 2Ky s s Y w0 | Raghr | Rastra
2 Adjektive
schwache Deklination: starke Deklination:
Mask. Fem. Mask. Fem.
Sg. Pl. Sg. Pl. Sg. Pl. Sg. Pl.
Rektus EiED EiED EiED EiED I | I | =BT | T
Obliquus | JI% EiED iED e TS I | IR | IR
Vokativ 3w e iED e TS I | IR | TS
3 Pronomen
31 Das deiktische System
Auffassungsform Kategorie interrogativ proximal distal relativ
substantivisch / iyae 5|§|i|, Rl RE] dg Sﬁ
. e Entitat . .
adjektivisch wer, was? dies jenes ..., welches
T fece) a4 9T
Qualitat .
substantivisch / welches? solches solches ..., Wie
adjektivisch /
adverbiell fepaam EGEN 3T ISKEI
Quantitat .. . . .
wieviel? so viel so viel ..., Wie
ort E| PH] CH| STet
(statisch) wo? hier dort 'y WO
ort foper ECIS IR e
(dynamisch) wo? hier dort .oy WO
adverbiell
hdl A GEl SEI
Zeit .
wann? jetzt dann ..., wenn/ als
2 aj = S}
Aussage .
warum? SO SO ..., Wie
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3.2 Pronominaldeklination

Personalpronomen: 3. Person:
1. Person 2. Person nah fern
Sg. PI. Sg. Pl. Sg Pl. Sg. Pl.
Rektus ) eH 4 [l I3 J 98 e
Obliquus el TH SEl ikl 39 EC) 39 34
Dativ L] Kl LES T ) = 3 %
Ergativ el g T T @ | =M | SEd | S=M
Genitiv qq THIT aq = g4chl ghl 34ehl JhI
3.3 Interrogativ-, Relativ- und Indefinitpronomen
indefinit:
interrogativ: relativ: Entitat
Ort Zeit
Sg. Pl. Sg. Pl. Sg. Pl.
Rektus Eﬁ:f, T <_=|13|7-[, T Sl S Eﬁ'sc aq—g
jemand einige
Obliquus ‘%FH ﬁ’ﬂl ﬁq ﬁq . c .
X ﬁrl'a 3 hed Iiél &l
Dativ ﬁh‘ﬁ igﬁ'% i\ar% S . d . 4
ctwas irgendwo | irgend-
N o NN
Ergativ e | fheim | e | = i wann
fordt | el
o o o o
Genitiv [chHhl ERE [STH<h] ISEEA (obl.) (obl.)
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4

Numeralien

4.1 Kardinalzahlen
-2 | & |3%-,7%-, 79, 9- 10-% | @& |=<E, -8, T, -3E
2-% | & (T, -, 20-30 | @ |-, 34, -3EE
3-3 | @9 | d- 4, fo-, TR, fox 30—30 | o\ |-\, <=
4-% | =I®W |9, =4-, -, 91- 40— %o | TTAE | -arefe, AT
5-4 | e |9, 9=, 1=, 50— Yo | YU |-94, -o, -3TTaH, =9
6% B |9, B9, VY-, 8-, B-, -, fog- [ 6080 | T |-H3, -eTHs
7—9 | W@ |¥d-, 94-, 9, T 70—90 | TR |-TW
8—¢ | 3B |3A3-, 3E-, Te- 80— ¢o | ITTHT |-l
9-1% |9, - 90 —Ro | s |-3THA
~1 H |-, -
H- - I | FAE | A | 3EE | 3ES STE | AT -
&b fra | | =Tef| | o= I3 | | - | T
Th- TRE | TRhE | TR | ThAC | SETEE | TRES | SReW | SRl | SRS
- TINE EIES) sE | e | e EIEE) SE | Sl CIEE]
TE- e | s | gaw | ueie | swm | foums | ew | Ruwht | feuma
- - Tt | R
0 NGl 1,5 % 2,5 e
100 oY 1000 SN 100 000 = 10 Mio. EQUES
4.2 Aggretatszahlen
T "alle drei’, TRI “alle vier’ usw., aber: &l > &A1, > Hahgi
4.3 Ordinalzahlen
1. e 2.gEq 3. e 4. =i 5. et 6. B3
7R IGE 8. aTmaat 9. 74t 10. EEt 11. =TEat
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5 Verben

5.1 Das Existenzverb
El - Gegenwart Ell — Vergangenheit Elll - Zukunft
ist war soll sein
Mask. Fem.
Sg. Pl.
Sg. Pl. Sg. Pl.
1. Pers. _8:: %
2. Pers. % %;f g7 O} oft off %lli%Q
3. Pers. % %
5.2 Imperativ
Gegenwart Zukunft
| g
T
I @l

Elicid

Hicll

Anmerkung: Honorifikationsstufen — I =<, Il = qH, Il = 39

5.3 Die Grundformen des Verbs
finit Aorist @ konnte sehen
adverbiell Absolutiv é'@(al?() gesehen habend / sehend
Pl 2C) sehend(er)
adjektivisch PII @ gesehen(es)

Pl T zu sehend(es)
substantivisch Infinitiv G das Sehen
5.4 Verben mit kontrahierten oder unregelméBigen Formen

Imperativ Aorist Pl

SICH SIE ST (ST usw.) T (T4, Tlé) gehen
g HEY HE) (3}, _E?f, ff, HEN , _’6;[) BT (T, §'§) werden
ShtAT hifey HE (L usw.) foram (o, i) machen
&l ifSg F’I\@ usw.) foram (%IT{, ) nehmen
& difsig E‘:(é usw.) e (ﬁ'&; an geben
EiEl q'ﬁ\s"—q IEED (ﬁﬂ: usw.) e (fErq, tIPT) trinken
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6 Partikel
6.1 Quantifikationspartikel
Pluralitat T (mehrere, viele, alle) Totalitat HL | ganz
6.2 Relationspartikel (Postpositionen)
Allatiy | I | (hin)zu Lokativl | H |in
Ablativ ] (weg) von / mit Lokativll | 9C | auf
Ergativ 4 | (gemacht) von Lokativ Il | T | biszu

Prazisionspartikel (Postpositionen fiir zusammengesetzte Adjektive)

6.3
Genitiv | <hl | (ausschlieBlich) von Aquativ | ST (genauso beschaffen) wie
Genitiv Il | dTAT | (u.a.) mit Aquativ Il ISGEL (genauso viel / groB3) wie
6.4 Kontrastpartikel
exklusiv g | nur (ausschlieBlich) modal | ar ja (bekannterweise)
inklusiv It | auch (einschlieBlich) modal Il | dh | sogar (unerwarteterweise)
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B Syntax

7 Nominalkonstruktionen (NK)
Satzposition Konstruktion Singular Plural Ubersetzung
Vordergrund Rektus hHIT FHL Zimmer — Zimmer
(reiner) Obliquus FHL FH zu / mit ...
Allativ HAL T FHA (hin) zu ...
Ablativ FRY Rk (weg) von ...
Ergativ FHL A AU (gemacht) von ...
. Lokativ | FHH U H in ...
Hintergrund
Lokativ Il FHAL T HAT T auf ...
Lokativ Il FAL qh FHAL 6 bis zu ...
FAL & I SO o I bei .
weitere adverbiale Wﬁémw %‘Tﬁ ésvsrm mit
Konstruktionen
Genitiv | FHHL T U T von ...
Genitiv Il FHHL 1A FHA 1A mit ...
Vertiefung "
Aquativ | L ST T SET wie ...
Aquativ Il FHL ST ELASLEN wie ...
8 Verbalkonstruktionen (VK)
Zeit Konstruktion neutral intensiviert Ubersetzung
El existiert
Progressiv [RCREI NS sieht (gerade)
Gegenwart
Prisens AT TG AAT R sieht (stets)
Zustandsperfekt ECIK] 33T§3:|T H sitzt
Ell existierte
Verg.
Prateritum @r g o sah
Elll soll existieren
Imperativ =cll TG ! siehe!
Zukunft
Gerundiv-Konstr. TGATR TG AR muss sehen
Futur @ g o wird sehen
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9 Pradikatsanalyse

Basisform Konstruktion Komponenten — Syntax
Absolutiv Progressiv TG W@IE | {LEX/Abs.} + {GR/AET im PII} + {GR/EL} — ag.
Aorist Futur =GO {LEX/Aorist} + {GR/B.} —ag.
PI Prisens T@AT® | (LEX/PI} + {GR/EI} — ag.
Préteritum =G (LEX/PII} — ag. / erg.
Pl
Zustandsperfekt ECI] {LEX/PII} + {GR/EI} — ag.
PIII Gerundiv-Konstr. T@ATE | {LEX/PII} + {GR/EIL! — aff.
Anmerkungen:
(a) LEX = Hauptverb, GR = Hilfsverb; B. = Bestimmtheitszeichen
(b) ag. = agentivische, erg. = ergativische, aff. = affektivische Satzperspektive
(©) Zustandsperfekt: Diese Konstruktion wird nur bei Verben mit resultativer Aktionsart gebildet.

10 Satzanalyse

10.1 Die festen Satzglieder

0 Pradikat Was geschieht? — VK
1 Subjekt Wer oder was tut / ist [= VK]? — NK im Rektus, spiegelt sich in der VK
2.a Objekt [SUBJEKT] tut [= VK] was? — NK im Rektus

2b Subjektspradikativ

[SUBJEKT] ist was? — NK im Rektus

3.a (festes) Adverbial

Wohin? wem? mit wem? von wem? — NK im Obliquus / + F/T /T

3.b (festes) Pradikativ

Als was? — NK im Rektus

10.2 Die freien Satzglieder

4.a (freies) Adverbial

Wo? wann? wie? unter welchen Umstdnden?
In/ aus / auf / bei / usw. was? — NK im Obl. / NK im Obl. + PP

4.b (freies) Pradikativ

Als was? — NK, spiegelt das Bezugswort

10.3 Prazisierung von Satzgliedern

Welches? — Pronomen

Wie viele? — Numeral

x1 Attribut Was fiir ein? — Adjektiv
Wessen? — Genitivkonstruktion
x.2 Apposition D.h. wer oder was? — NK, spiegelt das Bezugswort
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10.4 Satzbaum (Dependenzdiagramm) des einfachen Satzes

Pradikat

Nexus

Subjékt Objekt / festes Adverbial /  freies Adverbial /
Subjektspridikativ festes Pradikativ.  freies Pradikativ

Attribut Attribut Attribut Attribut

10.5 Satztypen (im Hinblick auf die dem Pradikat nahestehenden Satzglieder)

1 Existenz--Satz {ﬁ} g\l {Subjekt}

2 Kopula-Satz ) g {Subjekt! = {Subjektsprid.}
3 intransitiver Satz {ﬁ} HATLET f;_'il {Subjekt}

4 transitiver Satz {ff} {ﬁ\'ﬂT} W@T_{zl {Subjekt} > {Objekt}

10.6 Semantische Satzperspektiven (im Hinblick auf das semantische Subjekt)

1 agentivisch ﬁﬁwwwél ich

2 ergativisch aj T fopa | durch mich

3 affektivisch TS () VAT HATE | mir / zu mir

4 eventivisch E?l_'g TET T2 fopa S | aus mir

5 lokativisch T TET O A AT R | in mir

6 possessivisch ﬁ_'{T THT A FHT T ¢ | als das meinige

10.7 Intensivierung (neutral > intensiviert)

- ) prozessuell — SI3T > 83 ST, IEHT > 3@ T, fawmT > fawr &
1 Verbalintensivierung b) statisch —éBT_EﬁTﬂ >33T§33|Tﬁ7ﬂ

2 | Patiensintensivierung TS > TS I
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